

文·本报记者 付丽丽

正在接受美国国家公路交通安全管理局

就在NHTSA宣布要对今年5月那起致命车 祸展开调查的第二天,7月1日,在美国宾夕法尼 亚,一辆特斯拉 Model X汽车发生翻车。同5月 "首起自动驾驶汽车车祸致死事故"一样,司机 称,事故发生时汽车也正处于自动驾驶模式。

目前为止,自动驾驶系统更合适的称谓应该 是驾驶辅助功能,也就是说,司机还是应该对驾 驶负责,并时刻准备接管方向盘和刹车。虽然特 斯拉的系统在开启前也会反复提醒这一点,但在 其营销过程中,"自动驾驶"这个更让人激动的说

同样,Google无人驾驶汽车发布以来,已经 遭遇了10几次事故,今年2月,装有Google自动 驾驶套装的一辆雷克萨斯因躲避障碍物,在变道 时撞上了一辆大巴。

然而,看似被交通事故阴霾笼罩的无人驾

法依然是其最大卖点。

驶,却成为全球汽车及互联网巨头追捧的热点。

-新闻追踪-

全球各路巨头纷纷斥资投入

9月1日,国内最早布局人工智能的公司之 一百度宣布,将与图形芯片制造商英伟达公司共 同开发自动驾驶汽车平台。双方声称,其将构建 -款端到端的自动驾驶汽车解决方案,最终目标 是推出一款能够支持出租车轻松上路的自动驾 驶平台。同时,该平台还将向无人驾驶商用汽车 开放。

的确,无人驾驶汽车因其特有的魅力,正吸 引全球汽车巨头纷纷斥巨资投入。除了家喻户 晓的特斯拉和 Google 对无人驾驶汽车的研发外, 沃尔沃将在2021年之前面向市场推出自己的消 费型或出租用无人驾驶车;通用汽车计划在一年

内将对雪佛兰Bolt自动驾驶电动出租车车队展 开道路测试;福特则开始打造专属于自己的 Level 4无人驾驶车队,期限也是在2021年。

此外,无人驾驶汽车还有众多玩家。苹果的 "泰坦计划"由起初的电动车延伸为自动驾驶车, 奥迪则已推出自动驾驶原型车,宝马、本田、微软 等企业同样有所动作。无论是科技企业或传统 车企,各家为抢占先机纷纷发力,以望在未来几 年内有所突破。

尽管如此,业内人士普遍认为,不仅是我国, 全球无人驾驶车辆短期内仍难量产商用,但其独 有的优势也不容忽视。

■延伸阅读

无人驾驶 不单单是一门技术



"无人驾驶不仅仅是一门特定的技术,而是技术 的集成体系。简单地说,就是把驾驶员所有和汽车 以及外界的交互行为用技术的手段去替代。"同济大 学交通运输工程学院教授、博士生导师张轮说。

张轮介绍,人驾驶汽车的过程主要分为三个 阶段:感知一认知一控制。即外部环境先通过眼 镜和耳朵进行感知并映射在大脑中,驾驶员根据 自己的技能和经验进行分析判断,是加减速还是 转弯,完成认知过程。接着,通过自己的双手双 脚控制汽车的运行。

无人驾驶汽车的基本原理也是这样,先通过 传感器感知外部的世界,将所在的地理位置、光 线、障碍物等信息传给汽车内载的处理器,或者

说"电脑",其再对信息进行处理,其中最重要的 信息就是"我在哪?""接下来往哪走?"等。这就 需要车辆能够借助卫星定位系统进行定位,或是 有一个实时地图,时刻告诉所处的位置环境,这 就是无人驾驶的另外一个核心技术,即同步定位

"有了位置信息和地图以后,汽车就要通过 其自己的'大脑'确定加减速或转弯,而且要避免 障碍物和防止车车之间的碰撞,这就需要用到人 工智能技术了。"张轮说,一个有经验的驾驶员和 "菜鸟"的区别就在于根据环境对车辆的速度以 及转向的控制能力,这也是无人驾驶汽车真正取 代有人驾驶交通工具的难点和核心。

·核心问题——

超越生物人 极具想象空间

"无人驾驶汽车最显著的优势就是便捷和安 全。"百度发展研究中心主任黄林莉表示,无人驾 驶汽车可以减少人为因素造成的交通事故,将人 从驾驶、导航等重复性工作中解脱出来,增强车 辆运载能力,优化车辆和道路配置,并可实现新 的汽车租赁模式。

在同济大学交通运输工程学院教授、博士生 导师张轮看来,无人驾驶汽车运行效率高,当前 汽车社会的污染、耗能、安全、拥堵等问题也可缓 解。因为无人驾驶是处于精细计算或者受控状 态下运行的,避免人的思维局限以及信息不对称 导致的选择性障碍。

"无人驾驶汽车的交通路口通行效率是有 人驾驶汽车的两倍,有助于缓解拥堵及缓慢行 驶带来的温室气体排放。"中国工程院院士李

"无人驾驶一旦实现,人们对车辆的设计 框架以及思维惯性会被打破,车辆从外形到内 部空间都将会进行根本性地变化,极具想象空 间。"张轮说,物流配送、人流集散都将会出现 神奇的解决方案;老年人残疾人出行将不再有 局限;而且其在军事、警务、探测、危险区域施 工、应急救援、灾害抢险等方面的表现都会超 越生物人。

计算机还无法替大脑判断路况

"无人驾驶的实现是早晚的事情,这是由于 技术进步的外在致因,以及人们对于新技术以 及美好生活追求的内在动力所必然产生的事 物。"张轮说,目前,如果谈到上路,其仍存在诸

张轮解释,人的大脑进行感知和思维的过程 十分精细复杂,试图通过计算机或者芯片来完全 替代人的大脑,现阶段困难很大。这就需要在技 术的研发上,人类对自身大脑的研究以及人工智 能技术的进一步发展。

其次,汽车的运行并非一个孤立的运动体, 它需要运行在人们平时生活的街区和公路上,对 于既有的交通管控技术、规则等肯定有冲突,这

牵涉到城市管理、政策规则制定、法律认定、保 险、伦理道德等一系列问题。

一些专家也表示,成熟的高度智能化无人驾 驶车辆的实现也许需要几十年时间。

目前,一些知名车企研发的无人驾驶汽车可 以在沙漠甚至高速公路上行驶,但在处理城市的 复杂路况方面还有不少困难。

除了交通安全问题,更有52%的人担心自动 驾驶系统被黑客控制。互联网发展到今日,黑客 攻击始终存在。无人驾驶汽车的系统安全性,也 将会是一个更长久的难题。

除了技术问题,无人驾驶汽车发展的瓶颈还 包括法律法规、基础设施等等。

专家观点-

提前布局 加强研发政策扶持

"对于无人驾驶这个新生事物,必须持积极 的态度,不能一蹴而就,更不能因噎废食。"张轮 说,对于技术问题的破解,一是依赖于科学研究 和技术讲步。

二是因地因时制宜,可以考虑局部运行,例 如:可以考虑先行在固定车道、可控范围内运行; 或者考虑货运卡车在条件并不复杂的封闭道路 上行驶;再就是在低速功能性工具上试行,例如 垃圾清扫车、物流快递车等等。

三是做到在技术和使用规则上的多重保障。 有业内人士也表示,无人驾驶已是汽车行业一 个重要的发展方向,目前欧美一些汽车强国已在智 能汽车研发方面联手,我国也应加大对无人驾驶汽 车研发的政策扶持,加大创新驱动,促进产品实现 信息化和智能化,提前布局无人驾驶汽车产业。

张轮认为,由于无人驾驶是系统集成技术, 想象空间极大,与传统车企不同,数据、通信、集 成和推广能力在无人驾驶领域起决定性作用,而

我国很多互联网和通信企业在这方面基本处于 前沿地位。因此,在无人驾驶领域,与欧美等发 达国家相比,我们的水平一点也不差,可谓并驾

专家建议,首先应尽快进行顶层设计,加快 规划建设智能交通系统等基础配套设施。当前, 智能网联汽车已经纳入《中国制造2025》战略规 划,但对无人驾驶汽车的布局仍显不足,应加快 进行无人驾驶汽车相关技术标准、法律法规及保 险等方面前瞻性研究,在考取驾驶资格、行驶及 事故认责时有据可依。

其次,促进国内传统汽车企业与互联网企业 深入合作。在制造无人驾驶汽车方面,传统汽车 企业具有基础积累优势,擅长研发各类智能化的 辅助系统,对接市场需求;互联网企业则可借助 自身现有的资源和技术,有数据优势。政府应搭 建平台促进两类企业合作,加速国内无人驾驶汽 车产业的发展进程。

■图个明白

PMI8月重回临界点之上



9月1日,国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购 联合会联合发布,8月份中国制造业采购经理指数(PMI)为 50.4%,比上月上升0.5个百分点,重回临界点之上。

图为8月28日,工人在河北河间市宝泽龙金属材料有限 新华社记者 朱旭东摄

亚洲智慧制造集聚台北



8月31日起至9月3日,2016亚洲工业4.0暨智慧制造系 列展在台北世贸中心南港展览馆举行。900余家厂商参展, 展览涉及自动化工业、机器人与智慧自动化、模具制造设备与 3D打印等专业领域。

图为参观者在展会上观看某厂商展示的人机协作双臂机 新华社记者 宋振平摄

上海"海纳百创"



找人才、找场地、找资金,打开微信公众号一键可达;找政 府机构、找创业活动、找创客空间,只需点击电子"创业地 图"……上海,正在成为一座创新创业的"明日之城"。

图为来自美国的肖恩在上海静安区创客中心的车间里调 新华社记者 方喆摄

纺织重镇靠高新破瓶颈



江苏苏州市吴江区盛泽镇,是一个历史悠久的丝绸纺织 重镇,与苏州、杭州、湖州并称中国四大绸都。目前全镇有纺 织企业2500多家,纺织业占全镇工业产值的95%。在全国纺 织服装产业总体产能过剩的背景下,盛泽也遭遇了阵痛,全镇 20%的织机一度停工。

为了突破发展瓶颈,当地从政府到企业,围绕"高新"科技 化、信息化、绿色化等关键方向,开始了纺织行业去产能、转型 的全面升级改造。2016年上半年,规模以上企业利润比2015 年同期增长22%,税收累计比2015年同期增长28%。

图为8月30日,在盛泽镇电商平台宜布网展厅,员工用 微信对一匹布料进行扫码。通过扫码,客商可以追溯到产品 的供应详情。 新华社记者 季春鹏摄

■第二看台

燃料电池汽车产业化要加强顶层设计

文·本报记者 陈 磊

近日,一项由我国科技部、UNDP和GEF联 合资助、预算为6173万美元的"促进中国燃料电 池汽车商业化发展"的项目正式启动。

在我国,尽管燃料电池汽车也作为新能源汽 车被政府予以支持,但它并不像纯电动汽车、插 电式混合动力汽车那样,被公众广为知晓。其 实,2003年至2012年,科技部组织实施了两期 "中国燃料电池公共汽车商业化示范项目"。在 示范期间,12辆燃料电池公共汽车累计运行37 万公里,成功服务于"2008年奥运会"和"2010年 世博会",载客20万人次,实现了节能减排的效

"通过两期示范,我们认识到,燃料电池汽车 的大规模产业化和商业化,不仅涉及到车辆技术 本身,同时还涉及到氢气高效、绿色制取技术和 氢气高压储存与加氢装备以及加氢站设计等配 套技术,需要跨行业、跨领域、跨部门的协同与合 作,需要加强顶层设计、系统规划和科学布局。" 中国汽车技术研究中心副主任吴志新认为。

纵观国外,氢能燃料电池汽车行业发展迅 速,欧洲、美国、日本等发达国家都在积极布局, 制定燃料电池汽车和氢基础设施发展规划,而且 燃料电池汽车技术取得实质性进展。相比较之 下,我国燃料电池汽车技术还处于研究开发和示 范运行阶段。

目前,我国的燃料电池汽车性能和技术也 已经取得很大进步,但燃料电池汽车商业化发 展还存在诸多问题,如整车技术性能有待提高、 加氢站基础设施匮乏、缺少完善的燃料电池汽 车和氢气基础设施的相关政策标准法规环境、 公众认知和接受度低等。联合国开发计划署 (UNDP)驻华代表处负责人 Patrick Haverman 也表示,"实施此项目就是为了探索解决这些问 题的方案。"

吴志新介绍,此次的"促进中国燃料电池汽 车商业化发展"项目是前两期顺利实施后的第 三期项目,计划在北京、上海、郑州、佛山、盐城 等城市,开展百辆级燃料电池客车、轿车、物流 车、邮政车的商业化示范。"这样百辆级的燃料 电池汽车示范运行在全世界都比较少见。我们 将整体集成国内外先进技术,通过示范应用,找 差距,为燃料电池汽车市场化展开较为全面的

探索"。

在项目执行期间,将通过在不同城市的高强 度示范运行,考核、验证燃料电池汽车对不同实 际应用环境的适应性以及技术提升需求;通过一 定数量的加氢站的建设和示范运营,开展加氢站 设计规范的研究和加氢站商业化运营模式研究; 通过较大规模示范,探索各种制氢技术路线的可 行性;通过较大规模的示范运行,探索、研究燃料 电池汽车商业化推广的相关政策、标准法规、商 业模式等软硬环境需求;通过大规模示范以及项 目执行过程中不同形式的宣传、教育,提高燃料 电池汽车的公众认知和接受程度。从而推动燃 料电池汽车技术进步,推进燃料电池汽车商业化 软环境的形成。